

Пушкин А

1984

УЧИТЕЛЬСКАЯ ГАЗЕТА
г. Москва

18 11 1984

Как поэта приняли за ревизора

Случай, когда приезжего приняли за ревизора, положенный в основу бессмертной комедии Н. Гоголя, в действительности произошёл с А. Пушкиным. Эта версия получила дополнительное подтверждение благодаря архивным документам, обнаруженным палехским краеведом В. Котвым.

Отправившись в 1833 году в Уральск за сбором материалов по истории пугачевского восстания, Александр Сергеевич заехал в Нижний Новгород. И был с повышенным вниманием принят губернатором М. Бутурлиным. Позднее генерал-губернатор Оренбурга В. Перовский, давнишний приятель поэта, разъяснил ему причину удивительного гостеприимства. Он показал А. С. Пушкину письмо нижегородского губернатора с та-

кими строками: «У нас недавно проезжал Пушкин. Я, зная, кто он, обласкал его, но, должно признаться, никак не верю, чтобы он разъезжал за документами о пугачевском бунте: должно быть, ему дано тайное поручение собирать сведения о неисторических...».

Случай этот подсказал поэту сюжет. В пушкинских бумагах сохранился его набросок.

Сам А. Пушкин не разрабатывал свой замысел. А когда к нему обратился Н. Гоголь: «Сделайте милость, дайте какой-нибудь сюжет, хоть какой-нибудь смешной или не смешной, но русской чисто анекдот... духом будет комедия из пяти актов, и клянусь, будет смешнее черта», поэт щедро поделился историей, рассказав ее подробности.

(Корр. ТАСС)